
Schriftliche Anfrage  
der Abgeordneten Franz Bergmüller, Andreas Winhart, Ulrich Singer,  
Gerd Mannes AfD  
vom 27.12.2023

Der prognostizierte Abstieg Deutschlands und Bayerns „in allen Bereichen“ 
und die Verantwortung der Staatsregierung hierfür

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.  Die wirtschaftliche Entwicklung in der Chemieindustrie in Bayern im 
Jahr 2023   3

1.1 Wie hoch waren die Abschreibungen des Anlagevermögens, die die 
Chemieindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?   3

1.2 Wie hoch waren die Neuinvestitionen in Anlagevermögen, die die 
Chemieindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?   3

2.  Die wirtschaftliche Entwicklung in der Automobilindustrie in Bayern 
im Jahr 2023   3

2.1 Wie hoch waren die Abschreibungen des Anlagevermögens, die die 
Automobilindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?   3

2.2 Wie hoch waren die Neuinvestitionen in Anlagevermögen, die die 
Automobilindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?   3

3.  Die wirtschaftliche Entwicklung in der Maschinenbauindustrie in Bay-
ern im Jahr 2023   3

3.1 Wie hoch waren die Abschreibungen des Anlagevermögens, die die 
Maschinenbauindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?   3

3.2 Wie hoch waren die Neuinvestitionen in Anlagevermögen, die die 
Maschinenbauindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?   3

4.  Die wirtschaftliche Entwicklung in der Flugzeugbauindustrie in  
Bayern im Jahr 2023   3

4.1 Wie hoch waren die Abschreibungen des Anlagevermögens, die die 
Flugzeugbauindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?   3

4.2 Wie hoch waren die Neuinvestitionen in Anlagevermögen, die die 
Flugzeugbauindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?   3
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5.  Die wirtschaftliche Entwicklung in der Bauindustrie in Bayern im 
Jahr 2023   4

5.1 Wie hoch waren die Abschreibungen des Anlagevermögens, die die 
Bauindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?   4

5.2 Wie hoch waren die Neuinvestitionen in Anlagevermögen, die die Bau-
industrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?   4

6.  Die wirtschaftliche Entwicklung in der Landwirtschaft in Bayern im 
Jahr 2023   4

6.1 Wie hoch waren die Abschreibungen des Anlagevermögens, die die 
Landwirtschaft im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?   4

6.2 Wie hoch waren die Neuinvestitionen in Anlagevermögen, die die 
Landwirtschaft im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?   4

7.  Weitere Kennzahlen   4

7.1 Welche weiteren Kennzahlen verwendet die Staatsregierung – ggf. im 
Auftrag des Bundes und/oder der EU –, um das Ziel des Bundes, bis 
2045 „klimaneutral“ zu sein, zu verfolgen (bitte alle weiteren derartigen 
Kennzahlen, wie z. B. den Ausstoß von CO2 etc., und deren Werte für 
2023 mitsamt dem Vergleichsmaßstab bitte offenlegen)?   4

7.2 Welche weiteren Kennzahlen verwendet die Staatsregierung – ggf. im 
Auftrag des Bundes –, um das Ziel des Bundes, bis 2045 „klimaneutral“ 
zu sein, zu verfolgen (bitte alle weiteren derartigen Kennzahlen, wie 
z. B. den Ausstoß von CO2 etc., und deren Werte für 2023 mitsamt 
dem Vergleichsmaßstab bitte offenlegen)?   4

7.3 Welche weiteren Kennzahlen verwendet die Staatsregierung – ggf. im 
Auftrag des Bundes –, um das selbst ausgegebene Ziel der Staats-
regierung, bis 2045 „klimaneutral“ zu sein, zu verfolgen (bitte alle wei-
teren derartigen Kennzahlen, wie z. B. den Ausstoß von CO2 etc., und 
deren Werte für 2023 mitsamt dem Vergleichsmaßstab bitte offen-
legen)?   5

8.  Erkennt die Staatsregierung einen Zusammenhang zwischen der von 
ihr und der Bundesregierung betriebenen Politik, „Vorreiter“ zu sein, 
auf der einen Seite und der empirischen Tatsache „Seit 2017 entwickelt 
sich die Wirtschaft in Deutschland schwächer als im Rest des Euro-
Raums“ auf der anderen Seite (bitte ausführlich begründen)?   5

Hinweise des Landtagsamts   7
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wirtschaft, Landesentwicklung und Energie im 
Einvernehmen mit dem Staatsministerium für Umwelt und Verbraucherschutz 
sowie dem Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft, Forsten und 
Tourismus  
vom 23.01.2024

1.  Die wirtschaftliche Entwicklung in der Chemieindustrie in Bayern im 
Jahr 2023

1.1 Wie hoch waren die Abschreibungen des Anlagevermögens, die die 
Chemieindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?

1.2 Wie hoch waren die Neuinvestitionen in Anlagevermögen, die die 
Chemieindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?

2.  Die wirtschaftliche Entwicklung in der Automobilindustrie in Bayern 
im Jahr 2023

2.1 Wie hoch waren die Abschreibungen des Anlagevermögens, die die 
Automobilindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?

2.2 Wie hoch waren die Neuinvestitionen in Anlagevermögen, die die 
Automobilindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?

3.  Die wirtschaftliche Entwicklung in der Maschinenbauindustrie in 
Bayern im Jahr 2023

3.1 Wie hoch waren die Abschreibungen des Anlagevermögens, die die 
Maschinenbauindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?

3.2 Wie hoch waren die Neuinvestitionen in Anlagevermögen, die die 
Maschinenbauindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?

4.  Die wirtschaftliche Entwicklung in der Flugzeugbauindustrie in  
Bayern im Jahr 2023

4.1 Wie hoch waren die Abschreibungen des Anlagevermögens, die die 
Flugzeugbauindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?

4.2 Wie hoch waren die Neuinvestitionen in Anlagevermögen, die die 
Flugzeugbauindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?
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5.  Die wirtschaftliche Entwicklung in der Bauindustrie in Bayern im 
Jahr 2023

5.1 Wie hoch waren die Abschreibungen des Anlagevermögens, die die 
Bauindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?

5.2 Wie hoch waren die Neuinvestitionen in Anlagevermögen, die die 
Bauindustrie im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?

6.  Die wirtschaftliche Entwicklung in der Landwirtschaft in Bayern im 
Jahr 2023

6.1 Wie hoch waren die Abschreibungen des Anlagevermögens, die die 
Landwirtschaft im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?

6.2 Wie hoch waren die Neuinvestitionen in Anlagevermögen, die die 
Landwirtschaft im Jahr 2023 in Bayern getätigt hat?

Die Fragen 1.1 bis 6.2 zu Wirtschaftsstatistiken einzelner Branchen in Bayern für das 
Jahr 2023 werden gemeinsam beantwortet.

Die in der Kostenstrukturerhebung erfassten Abschreibungen des Anlagevermögens 
einzelner Branchen werden nicht auf Bundeslandebene erhoben und liegen für das 
Jahr 2023 noch nicht vor.

Die in der Investitionskostenerhebung erfassten Neuinvestitionen in Anlagevermögen 
einzelner Branchen in Bayern liegen für das Jahr 2023 noch nicht vor.

7.  Weitere Kennzahlen

7.1 Welche weiteren Kennzahlen verwendet die Staatsregierung – ggf. 
im Auftrag des Bundes und/oder der EU –, um das Ziel des Bundes, 
bis 2045 „klimaneutral“ zu sein, zu verfolgen (bitte alle weiteren der-
artigen Kennzahlen, wie z. B. den Ausstoß von CO2 etc., und deren 
Werte für 2023 mitsamt dem Vergleichsmaßstab bitte offenlegen)?

7.2 Welche weiteren Kennzahlen verwendet die Staatsregierung – ggf. im 
Auftrag des Bundes –, um das Ziel des Bundes, bis 2045 „klimaneutral“ 
zu sein, zu verfolgen (bitte alle weiteren derartigen Kennzahlen, wie 
z. B. den Ausstoß von CO2 etc., und deren Werte für 2023 mitsamt 
dem Vergleichsmaßstab bitte offenlegen)?
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7.3 Welche weiteren Kennzahlen verwendet die Staatsregierung – ggf. im 
Auftrag des Bundes –, um das selbst ausgegebene Ziel der Staats-
regierung, bis 2045 „klimaneutral“ zu sein, zu verfolgen (bitte alle 
weiteren derartigen Kennzahlen, wie z. B. den Ausstoß von CO2 etc., 
und deren Werte für 2023 mitsamt dem Vergleichsmaßstab bitte 
offenlegen)?

Die Fragen 7.1 bis 7.3 werden gemeinsam wie folgt beantwortet.

Gemäß Bayerischem Klimaschutzgesetz soll Bayern bis zum Jahr 2040 klimaneutral 
sein. Zur Erreichung dieses Ziels hat die Staatsregierung ein Klimaschutzprogramm 
aufgestellt. Mit Gesetz und Programm unterstützt der Freistaat die Zielsetzungen auf 
Bundesebene im Rahmen seiner Möglichkeiten. Der gesetzlich vorgeschriebene Klima-
bericht (https://www.bestellen.bayern.de/shoplink/stmuv_klima_023.htm) unterrichtet 
jährlich über die Minderung der Treibhausgasemissionen. Umfangreiches Zahlen-
material zu Treibhausgasemissionen enthält auch Drs. 18/30412. 

8.  Erkennt die Staatsregierung einen Zusammenhang zwischen der 
von ihr und der Bundesregierung betriebenen Politik, „Vorreiter“ zu 
sein, auf der einen Seite und der empirischen Tatsache „Seit 2017 
entwickelt sich die Wirtschaft in Deutschland schwächer als im Rest 
des Euro-Raums“ auf der anderen Seite (bitte ausführlich begründen)?

Eurostat-Daten zum Bruttoinlandsprodukt (BIP) der EU-Staaten liegen bis einschließ-
lich 2022 vor. Abbildung 1 zeigt die Entwicklung des realen BIP in Deutschland und 
den Euroraum-19-Ländern von 2013 bis 2022, wobei das Jahr 2017 als Referenzjahr 
auf 100 normiert wurde. Die deutsche Volkswirtschaft wuchs bis 2017 relativ syn-
chron zur Gesamtheit der Euroraum-19-Länder, seit 2017 wächst die deutsche Volks-
wirtschaft in vielen Jahren etwas geringer als die Euroraum-19-Länder insgesamt. 
Abbildung 2 zeigt das nominale Wachstum im Vergleich zum Referenzjahr 2017. 
Das nominale BIP Deutschlands hat sich etwa gleich wie die Euroraum-19-Länder 
insgesamt entwickelt.

Konjunkturelle Entwicklungen werden von einer Vielzahl an Faktoren bestimmt. Einen 
kausalen Zusammenhang zwischen einzelnen politischen Zielen auf das BIP einer 
Volkswirtschaft festzustellen, ist nicht möglich.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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